

В О С П О М И Н А Н И Е

бывшего начальника секретного отдела ВВПУ, ныне старшего лейтенанта в отставке Пламодьяло Сергея Никифоровича, 1917 года рождения, член КПСС с февраля 1943 года, по национальности молдаване, место рождения Краснодарский край, Северский район, село Шабановское.

домашний адрес: г. Москва, 117334, ул. Косыгина, дом 13, кв 95. дом. телефон 139-31-17.

Место работы - референт Международного отдела ВЦСПС, г. Москва, Ленинский проспект, 42 сл. тел. 125-71-22

В 1938 году я был призван на военную службу в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии в должности курсанта артиллерийского училища, которое находилось в г. Красногвардейске Ленинградского военного округа.

В ноябре 1939 года началась война с Финляндией и меня помощника командира взвода, направили для дальнейшего прохождения военной службы в 24 Краснознаменный артиллерийский полк, в составе которого я участвовал на Карельском фронте в боях против белофинов с начала и до конца войны.

В марте 1940 года закончилась война с белофиннами, но меня после тяжелого ранения эвакуировали в Ленинградский военный вериталь, где я находился более шести месяцев. После выздоровления я был направлен в Краснодарский горвоенкомат, который направил меня для дальнейшего прохождения военной службы в распоряжение начальника Винницкого военно-пехотного училища - полковника Чувазова, где я и был назначен на должность начальника секретного отдела ВВПУ.

В июне 1941 года началась великая Отечественная война с немецко-фашистскими оккупантами. Для борьбы с коварным врагом нашей стране необходимо было в срочном порядке готовить хороших командиров. Многие курсанты, командиры и полит-

10

работники ВВПУ мужественно сражались на разных фронтах нашей великой Родины, проявляя в боях с немецко-фашистскими оккупантами образцы мужества, героизма и отваги.

Так, например, Героями Советского Союза стали Михеев Владимир Михайлович /надо проверить/, Сабко Иван и другие.

В 1942 году, когда немецкие войска прорвали нашу оборону на южном крыле советско-германского фронта и начали стремительное наступление, то всем советским войскам был отдан суровый боевой приказ Народного комиссара обороны И.В.Сталина за № 227, в котором говорилось: "Ни шагу назад. Надо упорно до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляясь за каждый клочек советской земли и отстаивать его до последней возможности".

Враг упорно дрался и стремился любой ценой прорваться к великой русской реке Волге. над нашей страной нависла смертельная опасность. Необходимо было остановить численно превосходящего в живой силе и технике врага. В этот грозный час, по боевой тревоге был поднят весь личный состав ВВПУ и все как один курсанты, командиры и политработники стали на защиту нашей любимой Родины.

13 июля 1942 года наше Винницкое военно-пехотное училище в полном составе выехало на фронт, на защиту Сталинграда, где на его дальних подступах советские войска вели упорные и тяжелые кровопролитные бои с численно превосходящими силами в живой силе и технике противника.

Особенно тяжелые и кровопролитные бои вели под Сталинградом и наше ВВПУ в районе Абганерово, Плодовитое, Тингута, Тингутинское лесничество и Тундутово.

И несмотря на то, что наши войска оказывали противнику упорное сопротивление, сражались мужественно и отважно, сдерживая яростные атаки немецко-фашистских войск, навоевав противнику большие потери в живой силе и технике, надо сказать, что

на этом этапе войны наши силы были слишком неравными.

Немецким войскам удалось, численно превосходящим в живой силе, артиллерии, авиации и особенно танках вклиниться в нашу оборону и с 21 по 23 августа 1942 года весь личный состав училища мужественно сражался, находясь в немецком окружении. Наши курсанты, командиры и политработники, находясь в окружении врага, героически сражались в кровопролитных боях с превосходящими силами противника, проявляя подлинные образцы мужества и отваги.

В этой сложившейся крайне тяжелой боевой обстановке, когда весь личный состав училища находился в смертельной опасности, меня-начальника секретного отдела ВЗПУ вызвал в штаб начальник училища-полковник Мельдер Иосиф Ильич и устно отдал мне боевой приказ в присутствии своего адъютанта-лейтенанта Шишурина Георгия Николаевича вынести из окружения все секретные документы.

В штабе, который находился в роше Тингутинского лесничества, кроме начальника училища полковника Мельдера находились заместитель начальника училища подполковник Максудов Александр Александрович, его сын адъютант-лейтенант Максудов Валентин Александрович, которые погибли в бою при выходе из окружения. При штабе находились лейтенант Шпак и ст. сержант Лукинов Алексей Степанович, которым было приказано вынести из окружения боевое знамя училища.

Боевой приказ командования был выполнен. Из окружения было вынесено боевое знамя и секретные документы ВЗПУ. За вынос боевого знамени из окружения лейтенант Шпак был награжден орденом Красной Звезды, т. Лукинов А. С. был награжден медалью "За Отвагу", а я за вынос секретных документов из окружения был награжден медалью "за боевые заслуги".

Начальнику училища - полковнику Мельдеру И. И. удалось с боями прорвать кольцо обороны противника и вывести из окружения часть личного состава ВЗПУ. Удалось и другим командирам,

политработникам и курсантам ВВПУ с боями, группами и в одиночку выйти из немецкого окружения и найти свою часть. Так, например, из окружения вышли курсанты под командованием заместителя командира 1-го батальона - ст. лейтенанта Рагулина Юрия Александровича, командира 2-го батальона - капитана Урбана Николая Васильевича и многие другие.

В наше Винницкое военно-пехотное училище влиялись все вышедшие из окружения бывшие курсанты, командиры и политработники Грозненского, Краснодарского, Орджоникидзевского пехотных училищ и др. частей, входивших в состав 57 армии.

С августа по октябрь 1942 года личный состав ВВПУ мужественно защищал рубежи на Южной окраине Сталинграда, удерживая оборону и активно участвуя в многочисленных боевых действиях в районе Елки, Бекетовка и Бекетовские высоты/Песчанка, высота 145,5 выше Лысая гора, верхняя и Нижняя Еланка/, Купоросная балка, Сад-Лапшина. Участвуя в боевых действиях на этих рубежах под Сталинградом, наш личный состав ВВПУ находился в составе 64-й армии.

В октябре 1942 года наш винницкий сводный полк был расформирован, а весь личный состав был передан на укрепление 29-й стрелковой дивизии, которая позже была переименована в 72 Гвардейскую Краснознаменную стр. дивизию. Командиром дивизии был Герой Советского Союза, генерал-майор Мосев Анатолий Иванович. Эта дивизия героически обороняла город Сталинград и входила в состав 64-й армии, а позже эта армия была переименована в 7 гвардейскую, которой командовал генерал-полковник Шумилов Михаил Степанович, а начальником штаба армии был генерал-майор Ласкин Иван Андреевич.

31 января 1943 года войска нашей 64-й армии пленила командующего 6-й немецкой армии фельдмаршала Паулюса и активно участвовали в полном разгроме немецко-фашистских войск под Сталинградом.

4-го февраля 1943 года в Сталинграде на площади Павших борцов состоялся митинг победителей, где приняли участие и бывшие курсанты, командиры и политработники ВВПУ, которые му-

естественно защищали твердо на Волге город Сталинград.

Победа под Сталинградом была не простой победой, она была историческим подвигом, который вдохновил нас бывших курсантов, командиров и политработников ВВПУ веру в полную победу над врагом. Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом явился поворотным пунктом и одним из величайших сражений Великой Отечественной войны. многим участникам Сталинградской битвы пришлось с боями освобождать от немецко-фашистских оккупантов многие города и населенные пункты России, Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии и Чехословакии.

Окончилась Великая Отечественная война и только через 32 года я впервые встретился в Москве со своими однополчанами из Винницкого военно-пехотного училища-участниками Сталинградской битвы.

В Москве 2 февраля 1977 года в Музее Вооруженных Сил СССР в торжественной обстановке праздновали 34 годовщину Сталинградской битвы.

В память о нашем фронтовом братстве мы, оставшиеся в живых офицеры из ВВПУ-участники Сталинградской битвы решили на добрую память о нашей первой встрече сфотографироваться. Слева направо гв.полковник в отставке Лукинов А.С., бывший ст.серж. ВВПУ, гв.полковник в отставке Шишурин Г.Н., бывший лейтенант ВВПУ, гв.ст.л-нт Пламодьяло С.Н., бывший ст.серж. ВВПУ. Все трое живут и работают в Москве. Тов.Лукинов долгое время работал в международном отделе Мин-ва культуры СССР/недавно скоропостижно скончался/.

Тов.Шишурин Г.Н.работает в системе Мин-ва обороны СССР, а я, Пламодьяло С.Н.работаю в международном отделе ВЦСПС более 28 лет.

В заключение мне хочется сказать, что с глубокой благодарностью вспоминаю свою боевую молодость и ту фронтовую закалку, которую я получил в ВВПУ и заверяю, что до конца своей жизни буду верно служить Коммунистической партии Сов.Союза и нашей любимой Родине.

Старший лейтенант в отставке

С.Н. ШИМОДЬЯЛО

" 15 " апреля 1982 года

ВЕРНО:

Секретарь Совета
Ветеранов ВВГУ
Гв. Майор Анисимов А.И.

А. Анисимов —

Совет ветеранов
Винницкого Военно
Пехотного училища